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Ata da 122ª reunião da Câmara de Pós-graduação da UNIFAL-MG, realizada no dia 
17 de abril de dois mil e treze, às quinze horas, na sala O-325, com os seguintes 
membros: Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto (Pró-reitor de Pesquisa e Pós-
graduação – entrada: 15:00 horas e saída:17:30 horas), Prof. Dr. Valdemar Antonio 
Paffaro Junior (Coordenador do PPGB – entrada: 15:25 horas e saída: 17:30 horas), 
Profa. Dra. Jerusa Simone Garcia (Coordenadora em Exercício do PPGQ – entrada: 
15:00 horas e saída: 17:30 horas), Profa. Dra. Gislaine Ribeiro Pereira 
(Coordenadora do PPGCF – entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), Prof. Dr. 
Sandro Barbosa (Coordenador do PPGETA - – entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 
horas), Profa. Dra. Silvana Maria Coelho Leite Fava (Coordenadora do PPGENF – 
entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), Prof. Dr. Alexandre Silveira 
(Coordenador do PPGCEA – entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), Prof. Dr. 
Luiz Henrique de Barros Vilas Boas (Coordenador do PPGPS – entrada: 15:40 horas 
e saída:16:20 horas), Prof. Dr. Person Pereira Neves (Coordenador do PPGF – 
entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann 
(Coordenador do PPGCO – entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), Prof. Dr. 
Alexandre Giusti Paiva (Coordenador do PMPGCF – entrada: 15:00 horas e saída: 
17:30 horas), Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo (Coordenador do PPGEAB – entrada: 15:20 
horas e saída: 17:30 horas), Profa. Dra. Cássia Carneiro Avelino (Representante dos 
cursos Lato sensu – entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), a discente Évila da 
Silva Lopes Salles (Representante Discente – entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 
horas) e a Coordenadora da Pós-graduação Profa. Dra. Marília Caixeta Franco 
Ariosa, na condição de convidada. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia a 
reunião dando as boas vindas a todos os membros. Foram discutidos e deliberados 
os seguintes assuntos: 01) Apreciação da CPG de aprovações Ad referendum: 
Edital de Seleção 008/2013 – PPGEAB, Edital de Seleção 009/2013 – PPGPS, 
Edital de Seleção 011/2013 – PPGCO, Edital de Seleção 013/2013 – PPGCEA e 
Solicitação de Defesa de Dissertação de Mestrado da discente Isabela  Pianna 
Verone (23087.006093/2012-11); Horário: 15:10 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos 
Doriguetto enumera os assuntos deste item e depois coloca em discussão e 
votação. Aprovado pelos membros da CPG por unanimidade. 02) Normas 
Acadêmicas do PPGETA (23087.003282/2012-31); Horário:16:15 horas; O Prof. 
Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o assunto fazendo um resgate cronológico da 
tramitação do mesmo, sendo relator o Prof. Dr. Alexandre Silveira, Coordenador do 
PPGCEA. Depois disso passa a palavra ao Prof. Dr. Sandro Barbosa, Coordenador 
do PPGETA. O Prof. Dr. Sandro Barbosa afirma que as Normas Acadêmicas do 
PPGETA ficaram no programa aguardando o Workshop do Programa realizado  em 
novembro de 2012. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto questiona ao relator se tem 
algo na dizer sobre as normas que afirma não ter nada a acrescentar. O Prof. Dr. 
Antonio Carlos Doriguetto sugere alterações na formatação do texto. O Prof. Dr. 
Antonio Carlos Doriguetto levanta também a questão referente ao coeficiente de 
rendimento acadêmico para discentes conforme § 3º do Art. 7º das referidas normas, 
sendo respondido pelo coordenador que este foi o entendimento do Colegiado do 
programa. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto também afirma que o Art. 9º está 
muito vago, não tendo muito sentido no conjunto das normas analisadas. Neste 
sentido o professor sugere a retirada do Art. 9º. O Prof. Dr. Sandro Barbosa aceita a 
sugestão do Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto, sendo endossado pelos membros 
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da CPG. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto questiona a redação do Art. 45, sendo 
a mesma contraditória entre os seus incisos I e III. O Prof. Dr. Sandro Barbosa 
sugere alteração no inciso I, ficando a redação “não apresentar os relatórios 
semestrais de atividades” e a retirada do inciso III, sendo aprovado pelos membros 
da CPG. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto questiona também sobre a ausência 
nas normas acadêmicas referente ao exame de proficiência em língua estrangeira. O 
Prof. Dr. Sandro Barbosa aceita a sugestão de inclusão nas Normas acadêmicas das 
exigências quanto à proficiência em língua estrangeira serem inseridas em Edital de 
Seleção de alunos. O Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo, Coordenador do PPGEAB, 
manifesta preocupação quanto esta falta nas Normas Acadêmicas do PPGETA. O 
Prof. Dr. Sandro Barbosa cita o inciso V do Art. 37 das Normas Acadêmicas onde é 
exigida a proficiência em língua inglesa para solicitar o agendamento da defesa de 
dissertação de mestrado.  O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto sugere que a 
redação deste inciso seja  migrado para a documentação necessária à qualificação 
do discente. O Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva concorda com o Prof. Dr. Antonio 
Carlos Doriguetto. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto resume os 
encaminhamentos em duas partes: I – inclusão de capítulo sobre a necessidade da 
proficiência em língua inglesa antes do Capítulo VIII, sendo aprovada pelos 
membros da CPG, e II – Alteração do inciso V do Art. 37 das Normas Acadêmicas 
onde é exigida a proficiência em língua inglesa, onde os membros da CPG sugerem 
alteração relacionada à migração para paragrafo único do artigo relacionado à 
proficiência remetendo o mesmo a qualificação discente. O Prof. Dr. Alexandre 
Silveira sugere que as normas voltem ao PPGETA para nova discussão. O Prof. Dr. 
Sandro Barbosa pede a palavra e afirma que quando da discussão deste item pelo 
Colegiado do PPGETA o assunto foi decidido por sua ampla maioria e o mesmo não 
vê problema em manter a redação como se encontra. Colocado em discussão foram 
08 votos a favor da alteração e 04 votos contrários. Aprovado pelos membros da 
CPG com as alterações decididas pela CPG. 03) Normas de Credenciamento e 
Descredenciamento de Docentes do PPGETA (23087.003289/2012-53); Horário: 
16:10 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o assunto em pauta 
fazendo um resgate cronológico da tramitação do processo. O Prof. Dr. Antonio 
Carlos Doriguetto afirma que os parágrafos 6º, 7º, 8º e 9º estão muito confusos em 
sua redação. O Prof. Dr. Sandro Barbosa afirma que o Colegiado tentou melhorar as 
normas de credenciamento tendo em vista as várias situações que o PPGETA 
passou com os docentes do programa. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto sugere 
que as normas em questão sejam retiradas de pauta para que o PPGETA rediscuta 
as mesmas e melhore a redação dos itens já enumerados anteriormente. O Prof. Dr. 
Sandro Barbosa solicita que as alterações sejam realizadas sim, porém no âmbito da 
CPG. O Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva pede a palavra e afirma que as normas de 
credenciamento do PPGETA anteriores estão muito mais claras e objetivas. O Prof. 
Dr. Antonio Carlos Doriguetto pondera sobre o que é ser docente da pós-graduação, 
onde o docente tem que orientar e produzir visando a formação de pesquisadores. 
Segundo o professor Doriguetto as normas como estão permitem que o docente 
continue ligado ao programa mesmo sem produzir ou mesmo orientar alunos. Porém 
sublinha que esta é uma questão que tem que ser debatida no âmbito do PPGETA. 
Os membros do colegiado decidem retirar as Normas de Credenciamento do 
PPGETA para que seja novamente discutido no âmbito do programa e 
posteriormente analisado pela CPG. 04) Solicitação de análise de 
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descredenciamento de docentes do PPGCO (23087.002240/2013-64); Horário: 
16:33 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o assunto expondo aos 
membros da CPG os motivos da solicitação de descredenciamento docente no 
PPGCO. Os membros da CPG homologam o descredenciamento por unanimidade. 
05) Adesão do PPGQ/UNIFAL-MG como IES nucleadora do Programa 
Multicêntrico de Pós-graduação em Química do Estado de Minas Gerais; 
Horário: 16:35 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o assunto fazendo 
um pequeno relato do assunto em pauta. Segundo o docente a Rede Mineira de 
Química realizou um levantamento visando a construção de um programa de pós-
graduação no modelo multicêntrico e que o PPGQ da UNIFAL-MG integra a proposta 
como instituição Nucleadora. Destacou que nessa condição o Programa, se 
aprovado, não se caracteriza como Curso da UNIFAL-MG. O Prof. Dr. Antonio Carlos 
Doriguetto informa que foi solicitado ao PPGQ e a PRPPG carta de apoio a esta 
proposta, as quis foram emitidas. Assim, trouxe o assunto para a CPG para 
conhecimento e registro em ATA. O Prof. Alexandre Giusti Paiva pede a palavra e 
divide com os membros da CPG a experiência do Programa Multicêntrico em 
Ciências Fisiológicas da UNIFAL-MG, frisando a importância desta parceria para as 
pequenas instituições. Após a discussão, nenhum membro se manifestou contrário à 
adesão do PPGQ como partícipe Nucleador da proposta a ser enviada a CAPES. 
06) Calendário Acadêmico do PPGEAB para 2013 (23087.002070/2013-18); 
Horário: 16:50 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o assunto 
expondo aos membros da CPG o Calendário acadêmico do PPGEAB, sendo 
aprovado por unanimidade pelos membros da CPG. 07) Termo de compromisso de 
bolsistas; Horário: 16:51 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto sugere a 
retirada deste item de pauta, tendo em vista o avançar da hora e a necessidade de 
manifestação com relação a assuntos mais emergenciais, sendo aprovado pelos 
membros da CPG. 08) Outros Assuntos; Horário: 16:52 horas; O Prof. Dr. Antonio 
Carlos Doriguetto solicita aos membros da CPG inserir na pauta outros assuntos, 
sendo aprovado por unanimidade. Solicitação de descredenciamento de docente 
(Profa. Myrna Carvalho Dias - 23087.002247/2013-86): O Prof. Dr. João Adolfo 
Costa Hanemann faz uma rápida exposição do assunto sendo aprovada por 
unanimidade pelos membros da CPG. Solicitação de Credenciamento Docente no 
PPGCO (23087.001534/2013-79): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz rápida 
exposição da solicitação de credenciamento. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto 
passa a palavra ao Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann que afirma que a 
solicitação foi analisada e teve manifestação favorável do colegiado do PPGCO. A 
relatoria da Profa. Dra. Silvana Maria Leite Coelho Fava também emitiu parecer 
favorável ao credenciamento. Os membros da CPG aprovam a solicitação com a 
abstenção do Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior. Solicitação de extensão de 
prazo de defesa de dissertação do discente Leandro Neves de Paula do PPGQ 
(23087.001432/2013-53): O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz um retrospecto 
do assunto frisando que o mesmo foi discutido na última reunião da CPG sendo 
retirado de pauta pela ausência dos interessados na referida reunião. Depois disso o 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto expõe o assunto aos membros da CPG, frisando 
que o referido discente está em condições de defender, inclusive com artigos já 
aceitos para publicação, porém ainda não foi aprovado no exame de proficiência em 
língua inglesa. Após isso passa a palavra à Profa. Dra. Jerusa Simone Garcia, 
Coordenadora em exercício do PPGQ, que afirma que houve um equívoco do 
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Colegiado do PPGQ que aprovou a solicitação para o exame de qualificação do 
discente antes de sua provação no exame de proficiência em língua estrangeira, o 
que é pré-requisito para a qualificação. A professora ressalta a falha do Programa e 
de seu Colegiado em não observar, por desatenção, a exigência da proficiência em 
língua estrangeira para a qualificação e ressalta que se trata de aluno com bom 
rendimento no âmbito do programa. Neste sentido solicita a manifestação favorável 
da CPG tendo em vista a apreciação favorável da questão pelo colegiado do 
programa. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto alerta aos membros da CPG para 
evitar situações como estas, ficando atentos a toda documentação encaminhada 
pelos alunos quando da solicitações de exames de qualificação e defesa de 
dissertação/tese. O Prof. Dr. Sandro Barbosa pede a palavra e expõe aos membros 
da CPG a situação semelhante vivenciada pelo PPGETA, onde um erro de 
secretaria e colegiado levou a uma situação irregular de um discente do programa, e 
afirma que não vê motivos para que a CPG não aprecie favoravelmente a questão 
em pauta. O Prof. Dr. Alexandre Silveira concorda com o Prof. Dr. Sandro Barbosa, 
porém ressalta que do ponto de vista legal, considerando o Regimento Geral dos 
Programas de Pós-graduação Stricto sensu da UNIFAL-MG, entende haver um 
entrave para se aprovar a situação analisada. O professor ainda sugere o programa 
efetue o trancamento da matrícula do discente para tentar atenuar a situação 
vivenciada pelo PPGQ, hora analisada. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto cita 
como exemplo as situações vivenciadas pelo CEPE e CONSUNI de analisar 
solicitações de matrícula fora do prazo, onde, mesmo com previsão em normas da 
instituição, as matrículas fora de prazo eram aprovadas quando os discentes 
apresentavam justificativas procedentes. Contudo, pondera que teme que situações, 
abram precedentes para os programas. O Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo discorda do 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto de que se trata do mesmo assunto vivenciado 
pelo discente do PPGETA e afirma que cada caso tem que ser analisado 
separadamente. O Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva concorda, em suas palavras, 
“plenamente com o Prof. Beijo”. A Professora Silvana Maria Leite Coelho Fava, 
Coordenadora do PPGENF, pede a palavra e afirma ser necessário este assunto ser 
enviado ao CEPE para análise e deliberação, pois este foi o órgão que aprovou o 
Regulamento Geral dos Programas de pós-graduação Stricto sensu da UNIFAL-MG. 
O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto sublinha que até concorda com a Profa. 
Silvana, porém cita que na última reunião da CPG a câmara decidiu favoravelmente 
a um processo semelhante, e que o mesmo também teria de ir até ao CEPE, onde a 
CPG deveria ter uma postura coerente. Finaliza dizendo que no Regimento Geral 
dos Programas de Pós-graduação Stricto Sensu não está previsto quem analisa e/ou 
aprova os casos omissos. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto sugere que a 
discussão seja interrompida tendo em vista o avançar da hora e manifestação de 
vários membros de que não se achavam preparados para deliberar sobre a questão. 
Houve sugestão que o assunto devesse ser levado a PROJUR antes de se dar 
continuidade à discussão. O encaminhamento de interrupção na discussão foi aceito 
por unanimidade pelos membros da CPG. Nada mais a relatar, encerra a presente 
Ata, a qual lavro e que segue devidamente assinada por mim, Thiago Bueno Pereira 
(Secretário Geral da Pós-graduação) e demais membros presentes. 
 
Alfenas, 17 de abril de 2013. 
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